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A XVIII. századi felvilágosodás gazdag nemzetmûvelõ
programjából a magyar nyelvû színház létrehozása, az anyanyelvû
irodalom, az anyanyelv ápolása, fejlesztése nemzeti ügyként
öröklõdött át a XIX. század elsõ felére is. A Habsburg uralom
alatt álló Magyarország német kultúrája hasznos,
közvetítõ kultúrának bizonyult, de hatalmas
veszedelmeket rejtett magában: alkotó energiákat és
közönséget vont el a magyar nyelvû irodalomtól,
ezenkívül nacionalista színezte is volt. Ezért a magyar
nyelvû kultúra, az irodalom hatalmas teendõk elõtt állt
a szabadságharc elõtt, nemzeti érdekeket képviselt.

Régóta szövõdött – többek között – egy álom magyar
nyelvû színházról; Pestnek-Budának volt német nyelvû
színháza, de magyar színtársulatoknak nem létezett állandó
színpaduk. A reformkorban sikerült felépíteni a Pesti Magyar
Színházat, 1837-ben meg is nyílt, majd késõbb Nemzeti
Színháznak nevezik. Akik a magyar színjátszás ügyét fontosnak
tartották, a magyar nyelv fejlesztésének és terjesztésének eszközét látták
benne; az önálló magyar drámairodalom eleinte nem szerepelt a célok
között. A magyar színtársulatok divatos német darabok fordításait,

átdolgozásait játszották. Ilyenformán a Nemzeti Színház sem bizonyult
olyan fontos irodalmi tényezõnek, mint amilyennek létrehozói álmodták.
A magas stílusú dráma nem tudott gyökeret verni. A közönség ízlését
a vígjátékok elégítették ki. Abban az idõben Szigligeti Ede uralta a

színpadot romantikus drámáival, vígjátékaival,
népszínmûveivel. Mellette Szigeti József jutott néha szóhoz.
Õk ketten teremtették meg Magyarországon, bécsi minták
hatására, a népszínmûvet. De a kor nagy problémái, harca
és reménysége nem talált utat a színpadra, és így a magyar
dráma továbbra is megmaradt a XIX. században irodalmunk
legszegényebb ágának.

Szigligeti Ede (családi neve Szathmáry József) 1814.
március 18-án született Nagyváradon, tanulmányait is
ott végezte. Már fiatalon nagy érdeklõdést tanúsított
az irodalom és színmûvészet iránt. Édesapja, aki szegény
ügyvéd volt, papnak szánta a fiát, de Szigligeti orvos

akart lenni, s végül is Pestre került, hogy ott mérnöki oklevelet
szerezzen.

S z i g l i g e t i  E d e
(1814-1878)

Sajnálatos módon a nagy felfedezés, az új világ megteremtése
okozta ifjúi lelkesedést még apja, Bolyai Farkas sem fogadta
méltóképpen. Õ sem értette meg fia új világát, és minden
igyekezetével azon volt, hogy megcáfolja fia eredményeit, ami
nemcsak lelki fájdalmat okozott az ifjú géniusznak, de
kapcsolatukat is megrontotta. Végül apja TENTAMEN
címû saját munkájának függelékeként APPENDIX címen
1831-ben megjelentette fiának az abszolút tér fogalmáról
szóló értekezését, miután tõle függetlenül N.
Lobacsevszkij orosz matematikus már megjelentette ilyen
irányú felfedezését.

Csalódásait csak fokozta a tudományos világ közönye,
köztük apja ifjúkori barátjáé, F. Gaussé is. Az ismert és
nagy tekintélyû Gauss az Appendix olvastán dicséret
helyett megalázó sorokkal válaszolt, miszerint nem dicsérheti e
munkát, mivel sajátját dicsérné, ugyanis õ már rég megoldotta e
rejtélyt, csupán nem vetette papírra, mert kevesen értenék meg.

A történethez hozzátartozik, hogy Gauss rendszeres
tudományos beszámolóiból is „kifelejtette” az Appendix

megjelenését, viszont N. Lobacsovszkij hasonló jellegû
munkájának elismeréseként Gauss professzor államtanácsnokot a
Göttingai Tudós Társaság levelezõ tagjává választotta. Hiába, a
kor szellemének megfelelõen nagy a távolság egy fõhadnagy és

egy államtanácsos professzor között. E kudarcok és
környezete közömbösséggel párosuló értetlensége csak
mélyítik a fiatal zseni lelki meghasonlását, aminek egyenes
következménye nyugdíjba és magányba vonulása lett. A
tiszti pályáról való távozása után hosszú ideig szellemi
tevékenységét a kedélyhullámzás végletei serkentik vagy
bénítják. Erre az idõszakra esik a lipcsei Jablonowsky-féle
tudományos társaság pályázatára 1837-ben beküldött
RESPONSIO címû tanulmánya a képzetes mennyiségekrõl.
Ez újabb lehetõség lett volna arra, hogy most már

hivatalosan is felhívja magára a tudományos világ figyelmét.
Újabb alkalom a harmóniakeresõ Bolyainak, hogy erõt, lendületet
nyerjen a segítõ kéz szorításában.

Bolyai János – a virtuóz
(folytatás elõzõ számunkból)

Szõcs Erzsébet
(folytatás a 4. oldalon)

Oláh Miklós
(folytatás a 6. oldalon)
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G y e r m e k e i n k

Habsburg-házi királyok

Anderlik Aliz és Anderlik Ádám

Szemtõl szemben az orvossal

A gyerek a szívével tanul
Az újszülött fejecskéjében nem kevesebb, mint

százmilliárd agysejt rejtõzik. Az õt körülvevõ világból gyûjtött
tapasztalatok és a külvilág ingerei hatására agysejtjei között
viharos gyorsasággal alakulnak ki a kapcsolatok, és egy év
alatt létrejön a világegyetem legbonyolultabb, százbillió
kapcsolóhelybõl álló hálózata.

Az érzelmek határozzák meg az agy felépítését – állítja A
tudat keletkezése címû könyvében Stanley Greenspan
amerikai pszichiáter. Az újszülött már élete elsõ napjaiban
érzelmileg reagál mindarra, amit érzékel, például a szíve
hevesebben dobog, ha meghallja édesanyja hangját, vagy
erõteljesebb szopásba kezd, ha kellemes ízt érez a szájában.

Az érzelmi biztonságban élõ kisgyermek fáradhatatlanul
keresi az életkorának megfelelõ ingereket. Agyában sorra
nyílnak ki az úgynevezett „tanulási ablakok”, amelyek lehetõvé
teszik, hogy a gyerek elsajátítsa az emberre jellemzõ mozgás,
látás, beszéd, logikus gondolkodás képességét. A nyelv
„tanulási ablaka” például már a születésünk elõtt nyitva áll. A
magzat a méhben növekedve felismeri szülei hangját,
csecsemõkorában utánozza a hangokat. A kutatók szerint
azzal fejleszthetjük gyermekünk beszédkészségét, ha minél
többet beszélünk hozzá.

A baba már születésekor lát, de még nem kifinomult
részletességgel. A rendszeres szemvizsgálat idõben fényt
deríthet látási hibákra. Fontos szem elõtt tartani a baba
biztonságát, de minél több szabadságot kell neki adni, hogy
felfedezhesse a világot. a csecsemõ csak akkor tanulja meg
összehangolni keze és szeme mozgását, ha gyakran nyúlhat
a tárgyak után.

A baba agyának a szeretetteljes gondoskodás a
leghatásosabb ösztönzése. Ha a kicsivel rosszul bánnak,
túlzottan szorongó lesz, rosszul tûri majd a stresszt.

El kell fogadnunk a tényt, hogy agyunk természetes
formálhatósága tizennyolc éves korunktól jelentõsen csökken,
szerencsére ugyanakkor jócskán megnövekszik
tevékenysége.

Ha egy kisbabát élete elsõ három évében elhanyagolnak,
agya talán soha be nem gyógyuló sebeket kap. A folytonos
szidás, verés, fenyegetés közepette növekvõ gyermek
agyában szinte állandó feszültségben van a
szorongásközpont, így az agy többi része – például a
tanulásért felelõs terület – nem fejlõdhet. A depressziós anyák
kicsinyeinek agyában pedig a boldogságérzésért felelõs bal
homloklebeny rész mutat a normálisnál jóval kisebb idegi
aktivitást: mivel anyjuk türelmetlen és ingerlékeny, a babák
agya „szomorú”, nem tanul meg örülni. A kutatások szerint
azoknak a gyerekeknek az agya, akiket csak ritkán
simogatnak és akikkel alig játszanak, akár harminc
százalékkal is kisebb lehet normálisan fejlõdõ társaikénál.
Nem szótárból, hanem tapasztalataink útján tanuljuk meg mi
a szeretet: kezdetben biztonság, meghittség, késõbb csókok,
becézések, majd csodálat, barátság.

Tehát, bár az átlagembernek hetven-nyolcvan év is adatik
ezen a földön, életének sorsdöntõ szakasza az a tizenkét
hónap, amely világrajötte és elsõ születésnapja között eltelik.

Dr. Topai Zsuzsa

Albert
1397-ben született. Német-római király illetve császár.

Luxemburgi Zsigmond magyar király és német-római császár lányát,
Erzsébetet vette feleségül, így választották királyukká a magyarok,
azzal a feltétellel, hogy az országban fog lakni, s a német császárságot
a magyar nemzet beleegyezése nélkül nem fogadja el. Albert herceg
elfogadta a feltételeket, s meg is tartotta õket: Budára tette át
székhelyét, s német-római császárrá választása után is ott maradt.
Albert szerezte meg végleg a
Habsburg család számára a császári
koronát, sõt – átmenetileg – a
magyar és a cseh királyi koronát is
(1437-1439).

Zsigmond halála után Albert az
egyre veszélyesebb török beütések
ellen védelmi intézkedések
megszervezésére és más ügyek
szabályozására Budára ország-
gyûlést hívott össze. Az 1439
májusában elfogadott törvény-
cikkek elõírták a nemesek
hozzájárulását jó néhány olyan
kérdésben is, amelyekben addig az uralkodónak csak a fõpapok és
a bárók tanácsát kellett kikérnie.

A török csakhamar ostrom alá vette az Al-Duna kulcspontjának
számító Szendrõ várát. Brankovics György, szerb despota
Magyarországra menekült és segítséget kért a fia által védett vár
felmentésére. Csakhogy Albert király Titel környéki táborában csak
lassan-lassan gyülekezett a magyar sereg, s – elégtelen létszáma,
majd a táborban kitörõ vérhasjárvány miatt – addig halogatta az
ütközetet, amíg Szendrõ szinte a magyarok szeme láttára esett el. A
magyar seregben a kiütõ vérhasjárvány is nagy pusztítást tett, a
király maga is betegen tért vissza a harctérrõl, s Bécsbe sietõ útjában
Neszmélyen 1439. okt. 27-én meghalt.

Székesfehérváron temették el.
Vékás Melinda
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Illõt ha kérdesz,
illõ lesz válaszom
(Euripidész, Kr.e. 480-406)

A BESZÉLGETÉS ILLEMSZABÁLYAI
1. Köszönés
A köszönésre az egész világon érvényes szabályok alakultak ki.

Ezek: férfi a nõnek, fiatal az idõsebbnek, alacsonyabb rangú a magas
rangúnak, nõtlen a nõsnek, hajadon a férjezettnek elõre köszön. A
tizenéveseknél mindennél fontosabb, hogy egyáltalán
köszönjenek!

Kinek köszönjenek?
Felkeléskor és lefekvés elõtt a családtagoknak és ha napközben

elmennek otthonról vagy ha hazajöttek.
Reggel és este táborozás, közös kirándulás esetén az egy

sátorban, bungalóban lakóknak.
Ha liftbe szállnak, a jelenlévõ utastársaknak; szomszédoknak.
Elõre köszönjenek az orvosnak, nõvérnek, postásnak.
Köszönjenek, ha bárhová belépnek vagy távoznak.
Mit köszönjenek?
A legáltalánosabb köszönési forma a napszakok szerinti Jó

reggelt kívánok!, Jó napot kívánok!, Jó estét kívánok! Nagyon
fontos, hogy tegyük hozzá a kívánok-ot is, anélkül tiszteletlennek
hangzik.

A család hölgyvendégeinek és ismerõs hölgyeknek (a 25 év a
nemzetközi protokoll által javasolt korhatár) nyugodtan mondhatjuk
a sokat kritizált Kezét csókolom!-ot, férfiaknak 25 éven túl a
napszaknak megfelelõ köszönést.

A 25 év alattiak általános köszönési formája a Szia! (az angol
see you later-bõl alakult).

Hogyan köszönjenek?
Semmiképpen sem zsebre vágott kézzel és ne tele szájjal.
Ülõ társaságban a fiúk álljanak fel, ha mindkét nembeli

idõsebbnek köszönnek, a lányok csak ha idõsebb hölgyeket
köszöntenek.

Ha a családhoz vendég jön, álljanak fel és úgy köszöntsék.
A fiúk kapják le sapkájukat mindkét nembeli 25 éven túli személy

köszöntésekor.
* * *
* *

Ha együtt megyünk valakivel, akinek köszönnek, kötelezõen
nekünk is vissza kell köszönnünk.

Ha nagyon széles utca túloldalán vesszük észre ismerõsünket,
elég egy barátságos kézlendítés felé.

Ha valaki sokkal idõsebb felkínálja a tegezõdést, illetlenség nem
élni vele, akármilyen zavaró is számunkra. Helyes forma: Kezedet
csókolom, Kati néni, te... vagy Jó napot kívánok Jóska bácsi, te...
Semmiképpen: Szia, Kati! vagy Szervusz Jóska!

Köszönéskor csak az idõsebbek kezdeményezhetik a kézfogást!
Tizenévesek senkinek sem nyújthatnak kezet elõre! Télen, ha
kesztyûben vagyunk, kézfogáskor tegyünk kísérletet annak
levételére. Ha az idõsebb azt mondja, hogy hagyd!, akkor ne
erõltessük.

A nyújtott kéz el nem fogadása abszolút neveletlenségre vall!
Köszönés közben szembe kell nézni!
A köszönés udvariassági követelmény, de a visszaköszönés

elmulasztása durva udvariatlanság.
Illik, nem illik? alapján:                            Vincze Erzsébet Lenke

Név-más
Pap Sándor (Kuksi)
A gyerekjátékoknak a szórakoztató,

idõtöltési és nevelõi szerepük mellett mindig
megvolt a besorolási szerepük is. A játékokban
mindenki játssza a maga – esetleg kiosztott –
szerepét, ami általában egyben rangot is jelent
a csapatban. És, mint a nagybetûs életben, a
szerepeket a nagyok osztják, a kicsik pedig
jobb híján elfogadják.

A fenti gondolatmenet eredményezte Pap
Sándor ragadványnevét, a Kuksit is. A falusi gyerekek legkedveltebb
idõtöltése a focizás, bigézés és gombozás mellett a bújócska a maga
szereposztásával. A nagyok általában a kicsik közül szemeltek ki
maguknak hunyót, és kerestették magukat a rejtekhelyeken. Így került
legkisebbként e megtisztelõ szerepkörbe Pap Sándor is. Egy ideig nem
is volt gond a szerepkörrel, de mint mondani szokás „a jót is meg lehet
unni”, õ is megunta a hunyózást. Az ismétlés nemcsak a tudás anyja,
de az új ötletek csirája is. Az örökös hunyó egy idõ után a szabályt
mellõzve ki-kikandikált, kukucskált hunyás közben, hogy nyomon
kövesse, ki merre bújt. A bújók sem voltak naivak, hamar észrevették,
hogy a hunyó kandikál, kukucskál, ezért többször rászóltak, hogy
kuksoljon a helyén, ne kandikáljon. Bújócskázó társai közül testvérével,
Bénivel, Szûcs Bénivel és Bogya Tiborral (jelenleg vallásoktató) játszott
a legtöbbet. Játszótársai közül legtöbbször Bogya Tibi szólt rá, hogy
ne kukucskáljon, kuksoljon a hunyóhelyen. A gyakori figyelmeztetés
eredményeként lett VI-VII-es korában Kuksi, ami azóta is kíséri
megkülönböztetõ ragadványnévként. A név fennmaradásában az is
szerepet játszhatott, hogy Krasznán talán a leggyakoribb név a Pap
Sándor. Jelenleg tucatnyi vagy talán több is viseli e nevet, többen
közülük ragadványnévvel felruházva.                                            O. M.

Célkeresztben:
a Kraszna, Oláh Miklós és

Takács Felícia újsága
Amikor a Kraszna ezelõtt hat évvel elindult, a körülötte

bábáskodók száma meglehetõsen nagy volt: voltunk vagy harmincan.
Rövidesen apadni kezdtünk: volt, aki csak egyszerûen elmaradt, volt
aki elkerült Krasznáról és volt aki elunta az ingyen munkát. Mára
azok száma, akik kezdettõl fogva rendszeres munkatársak maradtak,
ötre apadt. Valamivel késõbb csatlakoztak hozzánk hárman, akikre
azóta is számítani lehet, és van 4-5 olyan munkatárs is, aki ha nem is
rendszeresen, de jelentkezik írásokkal. Nem nagy fejtörésbe kerül
kiszámítani, hogy nyolc-tíz ember rendszeres munkáján fordul meg a
Kraszna léte havonta, immár hetedik éve.

Nincs elég cikk, téma, ötlet stb.? – majd kitalál valamit Oláh Miklós
és Takács Felícia – mert valamivel csak betöltendõ az újság! Amit
pedig Oláh Miklós ír, az alá az õ neve kerül, amit én, az alá az enyém.
1gy lettünk ketten újságtulajdonosok, így lett a Kraszna „Oláh Miklós
és Takács Felícia újsága” – nem éppen jóindulatú megjegyzések szerint.

Eddig azt hittem, a Kraszna Krasznáé, azé a 750 körüli elõfizetõé,
aki érdemesnek tartotta az elõfizetésre.

Van egy ajánlatom: szívesen nyugalomba vonulok, bárkinek
átadom megtisztelõ feladataimat, úgymint: cikkírás, anyaggyûjtés,
éjszakába nyúló javítás, szerkesztés és minden hónapban fél nap
Zilahon (idõjárástól függetlenül), elõfizetõk beszervezése, sõt
újságkihordás is idõnként, és természetesen átadom a tulajdonjogot
is. A fizetség is átszáll az új tulajdonosra, sõt visszamenõleg is
megkaphatja hat évre.

Várom a jelentkezõket.
Tisztelettel: Takács Felícia
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Szobanövényeink Házipatika gyógynövényekbõl

Hegyi pálma
(Chamaedorea elegans)

Ezt a Mexikóból származó elegáns és
hasznos pálmát nem nehéz nevelni. Más
növényekkel együtt is nagyon szépen mutat,
hiszen szökõkútként ívelõ levelei jól egészítik
ki a többi növény levélzetét. Az örökzöld
hegyi pálmának évekre van szüksége ahhoz,
hogy magasra nõjön. Nagyon fontos, hogy
megfelelõ körülményeket biztosítsunk
számára, mivel a lehullott alsó leveleket már
nem lehet pótolni. A kifejlett növények
virágozhatnak, majd sok-sok magszerû

termést hozhatnak.
A növekedéshez a helyi pálmának 18 C0-ot meghaladó

hõmérsékletre van szüksége. Melegben biztosítsunk számára
huzatmentes szellõzést, télen tartsuk száraz, hûvös helyen.

A hegyi pálma a tûzõ napsütésnél jobban kedveli a szûrt fényt,
és világos helyen nõ a legszebben.

Két alapos öntözés között hagyjuk a talaj felszínét kissé
kiszáradni. Hidegben csökkentsük az öntözõvíz mennyiségét. A
szükségesnél kevesebb víz nem árt annyira a növénynek, mint a
túlöntözés.

A hegyi pálma nem igényel magas páratartalmú levegõt, és jól
viseli a mai lakások száraz levegõjét.

Növekedéskor kéthetente tápoldatozzuk. A frissen elültetett
növénynek hat hónapig nincs szüksége tápanyagra. A cserepüket
kinõtt példányokat tavasszal ültessük át.

Major Erzsébet

A bõr gombás betegségei
Nagyon elterjedtek. Éles szélû, halványbarna, finoman korpázó

foltok formájában jelentkezik.
A köröm gombás fertõzés esetén piszkosbarnán elszínezõdik,

törékeny lesz. e betegségre érvényes, hogy elsõsorban belülrõl
kifelé kell gyógyítani és nem fordítva. Ki kell zárnunk étrendünkbõl
vagy legalábbis mérsékelni kell az édesség fogyasztását. A kövérség
is elõsegíti a gombás bõrbajt, mert nagyobbak az összefekvõ
bõrfelületek és az erõsebb izzadás miatt nedves, sötét helyek
keletkeznek, amelyek ideális táptalajok gombák számára.

Helyileg farkasalma levél forrázattal borogassuk a beteg
bõrfelületet, ebben fürdessük a kezet vagy lábat, illetve a beteg
testrészt.

Egy másik bevált recept: 2 evõkanálnyi kakukkfûdrogot (virágot
és levelet) 100 ml egészségügyi szesszel leöntjük, jól zárt üvegben
másnapig állni hagyjuk, utána leszûrjük. Ezzel a készítménnyel
dörzsöljük naponta a gombás testrészt.

Aki lábgombásodásban szenved, ne használjon párolgást gátló,
hõpangást teremtõ mûanyag zoknikat, harisnyákat, csak 100%-os
pamut- vagy gyapjúzoknikat.

Válogatta:                                                    Kovács Márta Ildikó

Állategészségügy – gazdák figyelmébe
A barompiac zárlatát ideiglenesen függesztették fel, elõfordulhat,

hogy a jövõben ismét bezárásra kerül sor, ez a fertõzõ betegség
lefolyásától függ, figyelembe véve a környezõ településeket,
megyéket és a megelõzõ intézkedések eredményességét.

Az állatmozgások, szállítások, vágások fokozott ellenõrzés alatt
vannak. Ismételten figyelmeztetek az állategészségügyi és
tulajdonjogi (REGIA) bizonylatok szükségességére és idõbeni
beszerzésére. Ezeknek hiánya mulasztást jelent, ami büntetendõ.
Folyó év (2002) novemberétõl a legkisebb állategészségügyi kihágás
is minimum 5.000.000 lejre büntetendõ, beleértve az állat adást-
vételt is. Állategészségügyi bizonylat minden vásárt megelõzõ
kedden vagy pénteken a délelõtti órákban igényelhetõ.

A disznóvásárral és fogyasztással kapcsolatban nagyon
ajánlatos a trichinelózisra (borsóka) való vizsgálat elvégzése, amit
szintén sokan tudnak, de aminek nem tanúsítanak megfelelõ
jelentõséget. A vizsgálathoz elég 5-10 dkg hús a rekeszizomból. A
vizsgálat ebben a szezonban ingyenes.

A kutyák veszettség elleni oltása kötelezõ minden kutyatartó
gazdára nézve. A veszettség megjelenése nagyon esedékes,
figyelembe véve, hogy a rókák a leggyakoribb hordozói a
betegségnek. Mivel a rókák nagyon elszaporodtak (napvilág is látni
a faluban), a betegség megjelenése fennáll, annál is inkább, hogy
az elõzõ években is voltak ilyen megbetegedések. Minden feltûnõ
viselkedési zavart háziállatoknál, fõleg a macskáknál és a kutyáknál,
jelezzék az állatorvosnál.

Dr. Bikfalvi Endre állatorvos

De a tanulással hamar felhagyott, s színésznek állt be a budai
színtársulatba, amelynek akkori igazgatói Fáy András és Döbrentey
Gábor voltak. Apja haragja és elkeseredett parancsa hatására új
nevet vett fel.

Színészként nem ért el nagy sikereket, de színmûíróként
hamarosan meghódította a közönséget. Fáradhatatlanul, nagy
bõséggel írta darabjait. 1837-ben szerzõdtették az újonnan megnyílt
Nemzeti Színházhoz, ahol késõbb rendezõ, dramaturg, titkár s végül
igazgató lett.

Különösen népszínmûveivel és vígjátékaival aratott hatalmas
sikereket. A népszínmû idegen minták alapján alakult ki, és Szigligeti
vitte a magyar színpadra Szökött katonájával és Csikósával (1847).
A Szökött katona még tisztán mutatja az eredetet, szereplõi között
alig van magyar alak. A csikós az elsõ igazi népszínmû, itt még
megmutatkozik a mûfaj társadalmi háttere: a demokratikus eszmék,
a „vár és a kunyhó” összehasonlítása a kunyhó javára, a
jobbágyleányt elcsábítani akaró fõúrnak a negyvenes években oly
népszerû motívuma.

Idill, derû vidámság – ez jellemezte Szigligeti darabjait, s a
közönség éppen ezt várta, szórakozni akart. A népszínmûvekbõl
éppen a legmélyebb problematika hiányzott, a nép valós társadalmi
helyzete, súlyos gondjai.

Szigligeti 1837-1867 között 87 darabbal 842 estén volt mûsoron.
Olyan is akadt, amelyben hat új mûvel szerepelt a Nemzeti
Színházban. Eredeti darabjai száma meghaladja a százat, de fordított
is németbõl, franciából és angolból. A Magyar Tudományos
Akadémia 1870-ben levelezõ tagjává választotta, s tagja volt a
Kisfaludy Társaságnak is. Egy-egy sikeres darabját ma is elõadják
(pl. Fenn az ernyõ, nincsen kas).

E közönséghódító, páratlan termékenységû színmûíró 1878.
január 19-én halt meg. Tevékenysége a XIX. századi kultúra sajátos
színfoltját képezte, derût fakasztott mûveivel, táplálta az optimizmust,
amelyre szintén szükség volt és van az életben.

Szigligeti Ede
(folytatás az 1. oldalról)
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Díjak, illetékek, helyi adók – kiegészítés
1. Levéltári iratok másolata: 8.000 lej/oldal, 9.000 lej/lap
2. Területrendezési okiratok másolata: 39.000 lej/oldal
3. Aláírás, aláírási jog, bélyegzõ hitelesítési díja: 51.000 lej
4. Személyes nyilvántartási okiratok másolatának hitelesítése:

15.000 lej
5. Tisztázott tulajdonjogú területek felmérése, mezsgyéjének

kijelölése: 50.000 lej
Közúthoz tartozó területen lévõ létesítmények használata:
1. Légi vezeték: 7.000 lej/m/év
2. - Köves út alatti vezeték: 70.000 lej/m/év
      - Aszfaltozott út alatti vezeték: 13.000 lej/m/év
3. Oszlopok állítása: út mellett: 17.000lej/db; biztonsági

övezetben 10.000 lej/db
4. Technikai csatornák erõsítése hidakhoz, átjárókhoz: 17.000

lej/m/év
5. Telefon és villanyvezeték: járható sáv: 27.000 lej/m;

biztonsági sáv: 17.000 lej/m; föld alatt: 10.000 lej/m
Megjegyzés: a terület- és épületadók teljes kifizetése március

15-ig 5%-os kedvezménnyel jár.
Marosi Irma pénzügyi elõadó

Motorkerékpár hajó – a motorkerékpárra kiszabott adó 50%-a.
Az egytengelyû és kéttengelyû utánfutók adóját a 36/2002-es
Kormányhatározat 50%-os emelésével számították: 1 tonnáig 88000
lej; 1-3 tonna között 291000 lej; 3-5 esetén 438000 lej és 5 tonna
fölött 555000 lej évente. A 12 tonna összsúlyúnál nagyobb teher-
szállító jármû 126000 lej, a lassújármûvekre pedig 260000 lej évi
adót kell fizetni.

IV. Jóváhagyások, engedélyek, építési engedélyek díjai:
1. Településrendezési bizonyítvány (certificat de urbanism) díja

a beépítendõ terület nagyságának függvényében kerül
megállapításra: 150 m2-ig 20000 lej, 151-250 m2 között 25000; 251-
500 m2 között 30000; 501-750 m2 között 36000 lej; 751-10000 m2

között 43000 lej; 1000 m2 fölött 50000 + 70 lej minden 1000 m2-en
felüli négyzetméterért.

Fúrás, kitermelés esetén az engedély 48000 lej
négyzetméterenként.

2. Bodegák, kabinok, álványos cégtáblák, hirdetések, reklámok
díja szintén 48000 lej m2-ként.

3. Víz-, gáz-, villany-, csatorna-, telefon-, tévéhálózatok
jóváhagyási díja 73000 lej hálózatonként.

4. A településrendezési bizottság jóváhagyása 364000 lej.
5. Az utcanév és lakcím bizonyítvány 48000-61000 lej.
6. Más természetû évi jóváhagyások: kisiparosok, szekeresek

75000 lej, pálinkafõzõ üstre 130000 lej, szabadtevékenységûek
200000, malom és olajprés, daráló 400000, tervezési tevékenység 1
millió lej, egészségügyi mûködési engedélyek 121000 lej, és a
fentiektõl eltérõ jóváhagyások 1 millió lej.

7. Termelõi igazolvány kibocsátása 75000 lej, a negyedévi
felújítás szintén 75000 lej.

V. Hirdetõ eszközök használatának díjai:
1. Népszerûsítõ és hirdetõ szolgáltatás esetén a szolgáltatás

értékének 3%-a; plakátok, hirdetõtáblák esetén 130000 lej/m2/év
VI. Elõadások: 1. Videotéka 10000 lej/m2/nap

         2. Diszkó       2000 lej/m2/nap
VII. 1. Közterület használati díjai – 30 napnál kevesebb idõre.
a. Úthasználati díj a porondhordáshoz: Ifron 20 ezer; gépkocsi

5 tonnáig 30; 8 tonnára 40; 10 tonnás esetén 50 ezer lej/óra.
b. Szippantás: 170 ezer lej/m3 + 11 ezer lej/km szállítás
c. Szemétgyûjtés: 80 ezer lej/személy/év; jogi személyek estén

pedig: kisvállalkozók 1 millió lej/év és nagyvállalkozók 1,5 millió
lej/év.

d. Traktor-remorka 180 ezer lej/óra
e. Buldózer + Ifron 240 ezer lej/óra
f. Terembér 35000 lej/m2/hónap
g. Területbér 10000 lej/m2/hónap
h. Apróállatok használata 120000 lej/állat
i. Fénymásolás: 1 oldal 3.000 lej, 2 oldal 5.000 lej
j. Termékek árusítása szállítóeszközökrõl 35.000 lej
k. Árulási felület, asztal, bódé használata 15.000 lej/ m2

l. Állatok árusítása:
- szarvasmarha, ló, 6 hónaposnál nagyobb sertés 30.000 lej/db
- 6 hónaposnál kisebb sertés, kecske, juh 15.000 lej/db
- 6 hónaposnál kisebb állatok, szárnyas 7.000 lej/db
m. Alkalmi árusításra elfoglalt hely 15.000 lej/m2

n. Motorkerékpárok, utánfutók, szállítóeszközök 15.000 lej
o. Mûvelõdési házak bérleti díja:
- Kraszna: 1 millió + 500.000 lej garancia

- Máron: 600.000 + 300.000 lej garancia
- Hosszúaszó: 500.000 + 200.000 lej garancia
- Ráton: 500.000 + 200.000 lej garancia
VIII. Fejezet - Bélyegilletékek
1. a) A helyi közigazgatás hatáskörébe tartozó igazolások 10.000 lej
b) Az állatok tulajdonjogi igazolása: 2 évesnél kisebbre 7.000 lej;

2 évesnél nagyobbra 15.000 lej
c) Az állatok tulajdonjogának átírása: 2 évesnél kisebbre

10.000 lej; 2 évesnél nagyobbra 25.000 lej
d) Adóügyi iktatás igazolása 30.000 lej
e) Név és nemiség megváltoztatásának iktatása 85.000 lej
f) Házasságbontás bejegyzése okiratokba 6.000 lej
g) Idegen ország okiratainak átírása román okiratba 6.000 lej
h) Polgári okiratok utólagos beírása 6.000 lej
i) Elveszett vagy megrongálódott okiratok átírása 6.000 lej
j) Másolatok hitelesítése 9.000 lej
2. Kezességvállalási díj 100.000 lej, törlése 15.000 lej
3. Éjjeliõr díj:
- Kraszna: fizikai személy 120.000 lej/család/év; jogi személy

500.000/cég/év
- Máron: 150.000 lej/család/év; Hosszúaszó 120.000 lej/család/év;

Ráton 270.000 lej/család/év
4. Polgári védelem - építkezések 50.000 lej
5. Tûzvédelmi díj:
- fizikai személyek 50.000 lej/család/év
- jogi személyek: kisvállalkozók 500.000 lej/év; középvállalkozók

1 millió/év; nagy vállalatok 1,5 millió/év
6. Mûködési engedélyek kibocsátása (507/2002 törv.) 500.000 lej
7. Porond, kavics díj 80.000 lej/m3 = 1 szekér díja
Rakodási díjak: - kétkerekû utánfutó 100.000 lej

- négykerekû utánfutó 230.000 lej
- teherautó 7-10 t 300.000 lej
- önbillenõ 16 t 400.000 lej

Díjak, illetékek
(folytatás novemberi számunkból)
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenése legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2002 decemberében utolsó útjára kísértük:
Roman Floareát, meghalt dec. 10-én, élt 67 évet, hsz: 1202
Moise Andreit, meghalt dec. 16-án, élt 82 évet, hsz: 774
Dimény Erzsébetet (szül. Sólyom), meghalt dec. 31-én, élt 82 évet,

hsz: 107

2002 decemberében születtek:
Vadas Árpád és Mária lánya, Annamária, dec. 1-én
Szígyártó István és Erzsébet lánya, Andrea Zsanett, dec. 5-én
Filep Tibor és Erika lánya, Dalma Hajnalka, dec. 16-án
Pap Sándor és Erzsébet fia, Ármin, dec. 27-én
Pap Benjámin és Erika lánya, Viktória, dec. 28-án
Balla Gyõzõ Márton és Klára lánya, Andrea Klára, dec. 31-én
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

• Minden kedves olvasónknak, aki decemberben
ünnepli születés- vagy névnapját, kívánunk erõt,
egészséget!

Ifj. Nagyajtay Cserey Farkas egyénisége,
lelki jellemképe

2002 decemberében házasságkötés nem volt.

Ismét csalódott, újabb összetûzésbe került az apjával, és újra eluralkodott
rajta a kedélybetegség, amibõl a negyvenes évek közepén lábalt ki
valamelyest, amikor 1845-46 fordulóján megírja önéletrajzát.

Az 1848-49-es szabadságharc idején, bár nem vállal tevékeny
szerepet a forradalomban betegségére hivatkozva, csupán elvi síkon
vesz részt és támogatja a forradalom eszméit. Elképzelései a jövõt
illetõen inkább a gazdasági fejlõdés, a reformok, a
jobbágyfelszabadítás, a teljes vallásegyenlõség, de mindenek elõtt
számára a legfontosabb a népnevelés. Ez utóbbi elképzelések
megvalósítását Tan címû munkájában írja le, melynek fejezetei
felölelik a társadalmi élet egészét. Ellentmondásos személyiségére
vall, hogy egyidõben a legkövetkezetesebb a matematikai abszolút
igazságok megfogalmazásában, de éppen olyan utópikus elemeket
tartalmaznak társadalomelméleti gondolatai.

A matematika és zene virtuóza, az örök harmóniakeresõ, az
elérhetetlen célok ostromlója 1860. május 17-én hagyta el az euklidészi
szûk földi világot – de az igazság él a felfedezõ halála után is.

Cserey mikor értesült Kazinczy betegségérõl, így ír: „Sokkal
forróbban szeretlek pedig tégedet, hogy ily állapotban hallgatásod
ne nyugtalanítaná szívemet, sietnék, repülnék látogatásodra,
tiszteletedre”.

Kazinczy 1806. január elsején írt levelében boldog új esztendõt
kíván, majd így folytatja: „az estve számot vetettem magammal,
mely örömöket adta nékem az elmúlt esztendõben, s azoknak sorában
találtam azt, hogy barátságodra méltóztattál, hogy láthattalak, s
közelebbrõl ismerem azt, akit szívem szeret és becsül”.

Mindezekbõl látszik, hogy kölcsönösen szeretik és becsülik
egymást. Kazinczy szereti a gazdag fõurat, mert azt széplelkûnek
tudja s igaz hazafinak. Cserey viszont szereti az irodalom lelkét-
vezérét, aki által maga is bejuthat az irodalom féltve õrzött berkeibe.

Barátságukat mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy amikor
Kazinczy kislánya meghalt, Csereynek írja meg leghosszabban és
legszebben bánatát. Csereyt nagyon elérzékenyítette a levél, õ
azonban csak kicirkalmazott mondatokkal tudja vigasztalni barátját.
Írja: „néked még élned kell...”

Kazinczy írja Csereynek: „minden tartózkodás nélkül szólj hozzám
tüneményit ismerni és így jóra, nem rosszra fogom fordítani azt,
amit tanács képpen adandsz nékem, annak aki téged szeret... benned
helyezheti azon bizalmát, amivel egy jó fiú atyjában viseltetik”.

Cserey tudja, hogy Kazinczy nélkül nem sikerült volna neki
sohasem, ami az életében megtörtént. Ezért odaszegõdik az idõsebb
baráthoz büszke alázattal, mert tudja, hogy most cselekszik igazán
„emberséghez méltóan”. Kazinczy vajon mit szólna Cserey alázatára,
beismerõ szegénységére, jól esett volna bizonyára, hogy õt választja
vezérül.

Nagy Károly nyugdíjas
Ui. az olvasók elnézését kérem azért, mert valami hiba miatt az

elõzõ cikkemben Cserey Farkas helyett Cserey János volt írva!
A Krasznáért Alapítvány, amely emlékmûvet emelt Cserey Farkas

emlékének és Kraszna népe emlékezzen arra, hogy 160 éve, 1842.
december 24-én, hosszú szenvedés után halt meg Cserey Farkas,
Kraszna legnemesebb fõura. Emléke legyen áldott és maradandó a
helység emlékezetében!

Bolyai János – a virtuóz
(folytatás az 1. oldalról)

Csigahéjban
búg a múltam,
emlékeim
mögé bújtam.

Nincs a múltam
veszendõben,
elrejtõztem
fény-erdõben.

Csend harmatján
elrejtõztem,
emlék után
kergetõztem.

Hari László
Csigahéjban...

Kerestem a
tiszta  utat,
rajta meg a
hímzett múltat.

Minden emlék
csodás látvány,
szemüdítõ
szép szivárvány.

Örömömnek
ideát
színek zengik
himnuszát.

Sólyom Nórikának születésnapja alkalmával
egészséget, sok örömet, vidám kedvet és sikereket kíván:

a család

Munkatársunknak, Kovács Mártának névnapja
alkalmával egészséget és sok örömet kíván

a szerkesztõség!
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Kérek még
Az alábbi nyalánkságokat gyorsan és

könnyen elkészítheted még te is, 12-14
éves édesszájú. Sok sikert!

Tehéntúrókrémes torta
Vásárolj készen kapható vaníliás tortalapot.
Krém: 1/2 kg finom friss tehéntúrót törj át szitán, adj hozzá 20

deka porcukrot, melynek legalább a fele vaníliás legyen, kisebb
citrom lereszelt héját, 10 deka kikevert vajat vagy Rama margarint,
és egy tojás sárgáját, ezt dolgozd jól össze. A két tortalap közé és a
felsõ lap tetejére oszd el és kend rá a krémet, a krém tetejére pedig
szórjál mazsolát. Fogyasztás elõtt egy nappal állítsd össze, hogy a
nedvesség járja át a lapokat.

Meggyes tejbegríz
Tejbegrízt készítesz (vigyázz, a grízt vékony sugárban töltsd a

fövõ cukros tejhez, és kavard állandóan, ne csomósodjon össze).
Ha elkészült, keverj bele kimagozott meggyet (kompót is lehet),
öntsd egy megfelelõ nagyságú üvegtálba, és hagyd kihûlni. Készíts
el egy pudingot (a leírást a tasakon megtalálod) és még melegen
öntsd a már megdermedt grízre. Ha teljesen kihûlt, reszelj rá
fõzõcsokoládét, vagy díszítheted felvert tejszínhabbal, esetleg
valamilyen gyümölccsel.

Boszorkányhab (almahab)
Moss jól meg 1 kg almát, és tepsibe téve a sütõben süsd puhára.

Ha kihûlt, magházáról és héjáról kapard le a sült alma belét, keverd
hozzá egy tojás fehérjét, cukrot ízlés szerint és habverõvel addig
verd, amíg sûrû habtömeggé válik. Mély üvegtálra halmozva, tetején
tejszínhabbal tálald.

Tehéntúró-krém
35 deka friss tehéntúrót szitán áttörsz, majd eldolgozod 15 deka

cukorral, 1 tojás sárgájával, 4 evõkanál sûrû tejföllel 4 deka
megmosott és megszárított mazsolával, 2 hámozott, reszelt almával,
végül 3 tojásfehérjébõl jó keményre felvert habbal. Poharakba
osztva tálalásig tartsd hideg helyen, lehetõleg jégszekrényben.

Jó munkát és jó étvágyat kívánok:
Takács Felícia

Krasznai Férfiak Napja
1998-ban, az elsõ borversenyen elhangzott javaslat alapján az

évente megismételt borverseny egyúttal a Krasznai Férfiak Napja
is, és a karácsony-újév közötti idõszakban kerül megrendezésre.

2002. december 29-én az RMGE krasznai szervezete és a
polgármesteri hivatal szervezésében – a helyi kultúrotthon
elõcsarnokában – immár ötödször rendeztük meg e hagyományosan
nem bormentes napot.

A borversenyre 47 bormintát iktattak be, melybõl 23 a nemes
bor, 24 pedig a magántermõ kategóriához tartozott.

A verseny eredményei:
Nemes fehér bor kategóriában 13-an neveztek be, az elsõ

helyezett Torma Sándor (házszám 428) 106 ponttal, a második
Mitruly Miklós (hsz. 1561) 105 ponttal, a harmadik helyet pedig
Sólyom Ferenc (Császár, hsz. 1209) érte el.

Nemes vörös bor kategóriában a három benevezett versenyzõ
körül ketten az elsõ helyet foglalták el azonos pontszámmal (99
pont): Lelik István (hsz. 315) és Pap Miklós (Csinos, hsz. 681), a
második helyezett 81 ponttal Bogya Miklós (Bozsek, hsz. 310).

Nemes vegyes bor kategóriában 5 versenyzõ indult, az elsõ
helyet Szõnyi Lajos (hsz. 566) 89 ponttal, a másodikat Hajas Márton
(hsz. 888) 88 ponttal, és végül Hajas Árpád (hsz. 599) 82 ponttal a
harmadik helyet foglalta el.

Magántermõ fehér bor kategóriában négy versenyzõ mérte
össze erejét, melynek eredményeként Sólyom Lukács (hsz. 412) 90
ponttal az elsõ helyet, Seres János (hsz. 365) 63 ponttal a másodikat
és Darabont Miklós (hsz. 548) 54 ponttal a harmadik helyet nyerte
el.

Magántermõ vörös bor kategóriában már két versenyzõvel
többen indultak és a legnagyobb pontszámmal (107) Szigyártó
János (hsz. 93) végzett, 96 pontszámmal Boros Bálint (hsz. 1619)
lett a második helyezett, a harmadik pedig 95 ponttal Boros Dániel
(hsz. 916).

A legtöbb versenyzõ (16) a Magán vegyes bor kategóriában
mérte össze erejét. A zsûri kiértékelése után a két elsõ helyezett
azonos pontszámmal (94) Boros András (hsz. 35) illetve Pap Sándor
(hsz. 1162), a második helyezett 92 ponttal Birtalan Miklós (hsz.
652) és végül 90 ponttal a harmadik helyet Pap Sándor (hsz. 1157)
érte el.

A rendezvény vendégei Luka Péter, a Szilágy Megyei
Mezõgazdasági Vezérigazgatóság aligazgatója és Domokos Ferenc,
Szilágycseh város alpolgármestere voltak.

Mivel 2002. május elején Krasznán szerveztük meg az elsõ
Szilágysági Szõlõhegyek Borversenyét, amikor az a határozat
született, hogy a második versenyt Szilágycseh városa rendezi meg,
a rendezvényen még részt vett egy háromtagú csoport, akik
tapasztalatcserére érkeztek Szilágycseh városából.

Az öttagú borbíráló bizottság elnökének Luka Pétert, bizottsági
tagoknak Domokos Ferencet, Torma Sándort, Lelik Istvánt és Pap
Miklóst (Csinos) választották meg.

A tavalyi borok jó minõsége és nem utolsó sorban az elbírálandó
borok mennyisége nehéz feladatok elé állították a borbíráló
bizottságot, sok esetben csak apró, árnyalatnyi (1-1 pont) eltéréssel
lehetett a sorrendet megállapítani. Tisztában vagyunk azzal, hogy
a borbíráló bizottság ítélete nem kedvezett mindenki elvárásainak,
de biztosíthatom Önöket, hogy ezek az emberek komolyan és
becsületesen dolgoztak, szándékos elírásokat nem követhettek el.

Az eredmények kihirdetése és az oklevelek kiosztása után

Sólyom Gergely, az RMGE krasznai szervezetének elnöke köszönetét
fejezte ki minden résztvevõnek, különösen vendégeinknek, akik
szabadidejüket feláldozva több órai munkával segítették
rendezvényünket.

A kemény munka után következett a szórakozás, mely benyúlott
az éjszakába, de civilizáltan zajlott le.

Kihasználva az alkalmat, ismét szeretnénk megköszönni
mindazoknak, akik részt vettek és valamilyen formában segítettek a
rendezvény szervezésében és lebonyolításában. Külön köszönet
jár a polgármesteri hivatal munkásainak, akik önzetlenül és
odaadóan biztosították a terem berendezését, fûtését és a verseny
lebonyolítását. Köszönet jár Vékás Albert úrnak, aki nagyon szép
okleveleket tervezett és kivitelezett a díjnyertesek számára.

A jövõre gondolva szívesen fogadunk véleményeket,
meglátásokat, kritikát és fõleg javaslatokat, ami e hagyományossá
vált rendezvény megszervezésének és lebonyolításának minõségi
javulásához vezethet.

Szõnyi Lajos
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Apró-cseprõ

Ha jól akar vezetni, tanuljon nálunk!

A krasznai székhelyû S.C. AUTO-NEVI Kft.
jármûvezetõ iskola gépjármûvezetõi tanfolyamot szervez
A, B, B+E, C, C+E, Tr, D1 és D kategóriájú jogosítványok
megszerzéséhez. A legjobb oktatási feltételek mellett
igyekszünk megkönnyíteni ügyfeleink ügyintézését és
egészségügyi vizsgálatait is.

Érdeklõdni lehet a 0260/636176-os helyi és
a 0744/545475-ös mobiltelefonon.

A 2002-es költségvetés
kiegészítése

A megyei tanács 81/2002.12.09-i Határozata értelmében Kraszna
község 700 millió összeget kapott, a MLPAT részérõl pedig 280
milliót utaltak ki. A fentebb említett 700 milliót a Krasznán mûködõ
öregotthon elmaradt fizetéseinek fedezésére és kifizetetlen számlák
kiegyenlítésére utalta ki a megyei tanács. A 280 milliót pedig a
vízvezetésre hagyta jóvá a MLPAT.

Chirilã Valeria könyvelõ

Meghosszabbodott a lejárt 10.000 és
50.000lejes bankjegyek beváltási

határideje
A Román Nemzeti Bank 2003. március 31-ig hosszabbította

meg a régi, 1999-ben nyomott 10.000-es és 1996-ban nyomott
50.000-es bankjegyek érvényességi idejét. A gazdasági vállalatok
ezalatt sem kötelesek már elfogadni ezeket a fizetõeszközöket,
de a bankok és a hitelszövetkezetek igen. 2003. március 31. és
június 30. között csak a nemzeti bank fiókjai fogadják el a lejárt
bankókat.

Közhasznú telefonok
A közelmúltban történt tûzeset ébresztett rá több érdekelt felet, hogy

mennyire hasznos, ha tudunk néhány közhasznú telefonszámot, mert az
idõben kért segítség néha életet menthet illetve csökkentheti az elszenvedett
kárt. Ezért újból közöljük a legfontosabb telefonszámokat. A könnyû
elérhetõség céljából nem árt kivágni és kifüggeszteni vagy átmásolni!

Polgármesteri hivatal 636-066
Pop Imre polgármester 636-024
Torma Sándor alpolgármester 636-431
Tûzoltók 636-981
Rendõrség 636-064
Kórház 636-524
Orvosi rendelõ 636-029
Adóhivatal 636-461
Villamosmûvek irodája 636-082
Állatorvos 636-027
Iskola 636-062
1. sz. Óvoda 636-084

Új autóvillamossági szerelõmûhely nyitotta meg
kapuit és várja kedves ügyfeleit. Autóvillamossági
gondokkal érdeklõdni lehet a mûhely székhelyén,
a 978-as számon vagy a 636-523-as telefonon.

Felveszek 8 osztályos vagy középiskolai
végzettséggel rendelkezõ fiatalokat karosszéria
bádogos és autófestõ inasnak.

A 2 évi gyakorlati és elméleti oktatás elvégzését
diplomával igazoljuk.

Érdeklõdni lehet ifj. Bartha Ferenc
kisvállalkozónál a 810-es házszámon illetve a 0260/
636260-as telefonon.

Kiért szólnak a harangok?
Régi szokás és hagyomány az óév búcsúztatója, az újév köszöntése

énekkel és harangszóval. A hagyományos toronytalálkozóra idén is
elég nagyszámú résztvevõvel került sor, igaz, idén túlsúlyban volt a
fiatalabb nemzedék. Az ismert arcok mellett feltûntek új, fiatal arcok
is, remélhetõleg a folytatás gondolatával.

A messzire elhallatszó harangok búgását idén nem zavarta a petárdák
zaja, azok nagy részét már elszórakozták az ünnepek elõtt és az év
utolsó keddi piacán. A gyerekek már december elején puffogtattak,
így a szilveszterkor szokásos puffogtatásra már elfogyott a „puskapor”,
helyette néhány sörösüveg zaja törte meg az éji csendet. A petárdák
forgalmazásának tiltása ellenére jelentek meg a „tûzszerészek”, közülük
néhányat viszont a rend õrei lefüleltek és „hatástalanították” áruikat.

Az óév utolsó keddjének hangulata jobban hasonlított a
koszovói hangulathoz, mint a szokásos ünnep elõtti csendhez.
Mindenki a maga módján búcsúztatta a 2002-es évet, ki petárdával,
ki pezsgõvel, ki ének- és harangszóval. A sok köszöntési mód közül
minden bizonnyal a harangok hangja jutott el legtöbb újév-váróhoz.
Mindenkihez és mindenkiért szóltak, akik Istenbe vetett hittel és
reménnyel álltak az új év várakozással teli küszöbén.

Kádár György lelkipásztor és családja köszöntésekor a köszöntõ
rigmust az egykori kántor, Sólyom Dániel mondta el, a jókívánságok
tolmácsolásához a bort pedig Nagy Mihály nyugdíjas harangozó
szolgálta fel.                                                                                    O. M.

Gyûjtögetõ méhek
Bár a méhek téli álmukat alusszák, a gyûjtögetõ munka nem

szünetel. A tanév kezdetén meghirdetett papírgyûjtés jelenleg is
folyik. Ez idáig összesen 1213 kg papír gyûlt össze, ami növelhetõ,
hisz a versenyfutás a tanév végéig tart. A legszorgalmasabb
méhcsaládok: IX. B 260 kg, VII. B 196 kg és az V. A 123 kg. Reméljük
a legszorgalmasabb osztályok a gyûjtés öröme mellett a várt
jutalomnak is örülhetnek.                                                 Oláh Miklós


